

学习贯彻习主席重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

坚守马克思主义中国化时代化的“魂”和“根”

■武警部队党的创新理论研究中心

学习要论

习主席强调：“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。”

在坚守魂脉中推进马克思主义中国化时代化

“魂者，器物之统摄也。”马克思主义是我们党理论创新的魂脉，在整个思想理论体系中居于核心地位、发挥引领作用。

坚守魂脉，必须深刻把握马克思主义是占据真理和道义制高点的普遍真理。自1848年《共产党宣言》发表以来，马克思主义以其理论的科学性、立场的人民性、品格的实践性、体系的开放性不断彰显科学思想的伟力。

新时代中国特色社会主义思想的辉煌成就再次证明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的。

坚守魂脉，必须坚持马克思主义植根中华优秀传统文化土壤不止步。毛泽东同志用“实事求是”“独立自主”“有的放矢”等等，都体现出中华优秀传统文化为马克思主义中国化时代化提供了宝贵的思想滋养。

在坚守根脉中推进马克思主义中国化时代化

“万物有所生，而独知守其根。”中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。

坚守根脉，要深刻把握中华文明的突出特性。习主席在文化传承发展座谈会上指出：“中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。”

建设的规律性认识，推动构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力。

坚守根脉，要不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新。

坚守根脉，要立足“第二个结合”建设中华民族现代文明。习主席在文化传承发展座谈会上提出“第二个结合”是又一次的思想解放，这是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结。

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

要实现马克思主义中国化时代化，就必须破解中国发展中的历史难题，坚持以我们正在做的事情为中心，不断推进实践基础上的理论创新。

掌握看家本领与坚定文化自信相统一。党的十八大以来，习主席反复强调要“真正把马克思主义看家本领学到手”，强调“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持

久的力量”。特别是习近平文化思想的提出，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

立足国情与放眼世界相统一。坚持理论和实际相结合，是马克思主义的一个基本原则。对于一个国家和政党而言，最根本的实际无外乎国情和世情两个方面。

坚持守正与勇于创新相统一。守正创新是坚持和发展马克思主义的本质要求，是马克思主义中国化时代化的鲜明特质。党的二十大报告把“必须坚持守正创新”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的重要内容。

(执笔：刘勇、谢祈博)



论苑漫笔

习主席在中共中央政治局专题民主生活会上指出，“要树牢造福人民的政绩观”“共产党人干事业、创政绩，为的是造福人民，不是为了个人升迁得失”。

坚定理想信念，践行初心使命。“记取溯冰语，莫错定盘星。”定盘星是秤杆上的第一颗星，将秤碗挂在这里刚好能与空的秤盘重量平衡。

砥砺干事本领，笃行实干担当。“秤砣虽小，能压千斤”，小小的“身体”蕴含着“四两拨千斤”的巨大能量。对党员干部而言，“百姓心中有杆秤，谁轻谁重谁秤砣”。

保持正直品格，做到坦荡无私。“权衡凭正直，轻重在公平。”秤杆要“直”且“正”，才能成为一杆好秤，为

树牢造福人民的政绩观

■王双峰

官做事也须吏离不开正直品格。习主席指出：“光明磊落、坦荡无私，是共产党人的光辉品格，也是干部应该锤炼的品质修养。”

(作者单位：31622部队)

珍惜组织的信任和培养

■金川

群言集

习主席在党的二十大报告中指出，要“把到基层和艰苦地区锻炼成长作为年轻干部培养的重要途径”。

珍惜机遇。“刀要在石上磨，人要在事上练。”组织上安排年轻干部到基层和艰苦地区工作，为广大青年茁壮成长、尽快成才提供了难得的机遇。

不怕吃苦。有道是：“苦地方、累地方，正是建功立业好地方。”

骨头、生活上面临的困难会更多，越是这样越需要年轻干部不怕吃苦、乐于吃苦。当年，组织决定派焦裕禄到兰考县工作，告诉他兰考是一个最穷、最困难的县时，焦裕禄坚定地说：“感谢党把我派到最困难的地方，越是困难的地方，越能锻炼人。”

服从命令。无条件服从组织安排，体现的是一种清醒的党员意识和坚定的政治立场，彰显的是共产党人坚强的党性。年轻干部要弘扬“革命战士是块砖，哪里需要哪里搬”的优良传统，不讲条件、不打折扣服从组织安排。

学有所思

近期，中共中央政治局召开会议，听取中央纪委监委国家监委工作汇报，研究部署2024年党风廉政建设和反腐败工作。

坚持党性党风党纪一起抓，是治理理念、系统观念、辩证思维在管党治党领域的体现。新征程上，我们必须坚持党性党风党纪一起抓，从思想上固本培元，提高党性觉悟，进一步增强拒腐防变能力。

党性、党风、党纪是一个统一的有机整体，党性是根本，党风是党性、党纪的外在表现，党纪是党性、党风的重要保障。

坚持党性党风党纪一起抓

■张奇

上的贪婪、生活上的腐化、道德上的堕落，最终坠入违法犯罪的深渊。因此，要坚持党性党风党纪一起抓，在党性淬炼、纠风治弊、严明党纪上

在知行合一中淬炼党性

党员的党性修养不会随着党龄的增长、职务的升迁而自然提高，必须通过党性教育、政治历练和实践锻炼聚力塑造打磨、淬火成钢。党性教育是共产党人修身养性的必修课。

突出实践锻炼，引导党员干部主动深入基层、深入群众，主动到矛盾风险大、工作任务繁重的第一线去锻炼。

在抓早抓小中纠风治弊

古语有云：“善治病者，必医其受病之处；善救弊者，必塞其起弊之源。”

在严的基调中严明党纪

严明党纪是确保党员队伍不忘初心、不改本色的重要前提，失去了严格执纪、高压震慑这个坚强后盾，党性教育、纠风治弊的效果就会大打折扣。

(作者单位：国防大学政治学院西安校区)